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Az is me ret len bölcs
Is me ri tek a há rom bölcs tör té ne tét, ho gyan utaz tak

nagy messze ség bõl, hogy aján dé ka i kat a já szol-böl -
csõ nél, Bet le hem ben fel ajánl ják. De hal lot tá tok-e va la -
ha an nak a ne gye dik bölcs nek a tör té ne tét, aki szin tén
lát ta a csil lag fel tû né sét, és el in dult, hogy kö ves se azt,
de nem ju tott test vé re i vel a kis Jé zus elé? Ho gyan ta -
gad ta meg az élet e ne gye dik ván dor vá gyát, kí ván sá -
gát, és ho gyan va ló sult meg még is; hosszú ván dor lá sa
és lel ki meg pró bál ta tá sa, ke re sé sé nek út ja, és kü lö nös
mód ja an nak, aho gyan meg ta lál ta, aki után vá gyott –
ennek a tör té ne tét mon dom el, amint hal lot tam tö re dé -
ke it az ál mok elõ csar no ká ban, az em be ri szív pa lo tá já -
ban.

Jel az égen
Azok ban a na pok ban, ami kor Augusztusz csá szár

ural ko dott a ki rá lyo kon, Je ru zsá lem ben pedig He ró des, 
Ekbatana vá ro sá ban, Per zsia he gyei kö zött élt a méd
Artaban. Há za kö zel volt a hét fal kül se jé hez, amely a
ki rá lyi kincs tárt vet te kö rül. Há za te te jé rõl el néz het te az
elé je tá ru ló táj sö tét, fe hér, ké kes-vö rös, ezüst és arany
szí ne it, s rá lát ha tott ar ra a domb ra, ame lyen a párthus
ural ko dók pa lo tá ja emel ke dett, és fény lett, mint az ék -
szer a hét sze res ko ro ná ban.

Artaban há za kö rül kert volt, ben ne vi rá gok, gyü -
mölcs fák, me lye ket az Orontesz-hegy lej tõ i rõl le fo lyó
pa tak ön tö zött vi zé vel, és meg szám lál ha tat lan ma dár
da lá tól volt han gos. De min den szín el ve szett a szep -
tem be ri eny he, il la tos, sö tét éj sza ká ban, és min den
hang be le ol vadt a mély csend be, ki vé ve a víz cso bo gá -
sát, amely hol zo ko gó, hol ne ve tõ hang hoz ha son lí tott.
Az ár nyék ban, ma ga san a fák kö zött, eny he vi lá gos ság
szû rõ dött át a fel sõ te rem le füg gö nyö zött ívei kö zül,
ahol a ház ura ta nács ko zott ba rá ta i val.

Artaban negy ven év kö rü li, ma gas, sö tét bõ rû em ber
volt. Szé les szem öl dö kei alatt egy más hoz kö zel ál ló,
ra gyo gó sze mek kel, ha tá ro zott  arc vo ná sok kal, vé kony
aj kak kal. Sze mei egy ál mo do zó ra, aj kai egy ka to ná ra
jel lem zõ ek. Ér zé keny lel kü le tû em ber, szi lárd, haj lít ha -
tat lan aka rat tal – egyi ke azok nak, akik bár mely kor ban
él je nek is, ön ma guk kal foly ta tott küz de lem re és lo va gi -
as ság ra szü let tek.

Kön tö se tisz ta fe hér gyap jú, a se lyem tu ni ka fö lött át -
vet ve, hul lá mos fe ke te ha ján a jel leg ze tes  fehér sap ka,
két ol da lon hosszú szalagokkal az õsi má gu sok jel leg -
ze tes pa pi öl tö zé ke volt. Tûz imá dók nak ne vez ték õket.

„Légy üd vö zöl ve” – mond ta halk, kel le mes hang ján,
amint egy más után be lép tek a te rem be. „Légy üd vö zöl -
ve, Abdusz, bé ke le gyen ve letek, Rhodoszpesz és Tig -
nanesz, és ve led atyám, Ab garusz... Le gye tek üd vö zöl -
ve mind, há zam vi dám és öröm te li lesz je len lé te tek tõl!”

Ki lenc kü lön bö zõ ko rú fér fi volt, mind egy for mán gaz -
dag, sok szí nû se lyem be öl töz ve, nya kuk kö rül a pár -
thus ne me se ket jel lem zõ, sú lyos arany dísszel. A mel lü -
kön le võ arany szár nyas-kö rök pe dig Zoro asz ter jel vé -
nyei vol tak.

Mind nyá jan a szo ba vé gé ben le võ kis fe ke te ol tár kö -
rül he lyez ked tek el, ame lyen gyen ge láng vi lá gí tott.
Artaban az ol tár mel lett áll va, össze fo gott vé kony ta ma -
risz kusz ágacs ká kat len ge tett fe let te, és szá raz fe nyõ-
és olaj fa pál ci kák kal táp lál ta a tü zet. Majd Ahura Maz da
gyö nyö rû him nu szá val el kezd te Ya su ak õsi me ló di á ját,
és tár sai is csat la koz tak hoz zá:

„Imá dunk té ged, is te ni szel lem,
min den böl cses ség és jó ság bí ró ja,
akit szent hal ha tat la nok,
a bõ ség és ál dás ado má nyo zói vesz nek kö rül!
Örü lünk ke zed mun ká já nak,
igaz sá go dat és ha tal ma dat vall juk.
Di csé rünk min dent, ami tisz ta,
mert ezek egye dü li al ko tá sa id.
Az igaz gon do la tok, sza vak és tet tek
el is me rést nyer nek,
eze ket te tar tod fenn, ezért imá dunk.
Hallj min ket, Maz da! Ta níts min ket!
Te igaz ság ban és mennyei öröm ben élsz,
tarts tá vol min ket a ha mis ság tól,
a go nosz ság és a rossza ság kö te lé ké tõl!
Öntsd vi lá gos sá go dat és éle ted örö mét
a mi sö tét sé günk be és szo mo rú sá gunk ra!
Ra gyogj kert je ink re és föld je ink re,
ra gyogj mun kánk ra, és vé del mezz!
Ra gyogj fe let tünk most az éj sza ká ban,
ra gyogj fe let tünk ha tal mad dal,
fo gadd el sze re te tünk láng ját
és hó do la tunk éne két!

A lán gok a dal lam mal együtt emel ked tek lo bog va,
mint egy a ze nei ütem re, míg nem az egész ter met meg -
vi lá gí tot ták, meg mu tat va an nak egy sze rû sé gét és pom -
pá ját.

A pa do zat sö tét kék-fe hér eres koc kák kal, ezüs tös
osz lo pok kal a kék fa lak mel lett, tisz ta, ke rek íve lé sû ab -
la kok fö lé azúr szín se lyem füg geszt ve, a mennye zet
be mé lye dé sei za fír ral ki rak va, mint ha négy sar ká ból
egy-egy arany má gus ke rék függ ne, ame lyet az is te nek
nyel vé nek hív nak. A ke le ti sa rok ban az ol tár mö gött két
sö tét vö rös por fír osz lop ál lott, fö löt te az ív ugyan olyan
kõ bõl, raj ta egy szár nyas íjász alak ja, nyi lát lö vés re ké -
szen tart va.

Az osz lo pok kö zött a te tõ te rasz ra ve ze tõ aj tó nyí lás
érett grá nát al ma szí nû, ne héz füg gönnyel volt el ta kar -
va, s a föld tõl föl fe lé ha la dó szám ta lan arany su gár ral
át szõ ve. A szo ba va ló já ban egy csen des, csil la gos éj -
sza ká hoz ha son lí tott, csu pa azúr és ezüst, ke let rõl
meg vi lá gít va az al kony ró zsa szí né vel. A ház olyan volt,
ami lyen nek len nie kel lett, hogy ki fe jez ze gaz dá ja jel le -
mét és szel le mét.

Az ének be fe jez té vel Artaban ven dé ge i hez for dult,
fel szó lít va õket, jöj je nek, és he lyez ked je nek el a te rem
nyu ga ti sar ká ban lé võ dí vá nyo kon. Vé gig néz ve a meg -
hí vot ta kon, ezt mon dot ta: „Ti Zoroaszter hû kö ve tõ i ként 
el jöt te tek ma az én meg hí vá som ra, hogy meg újít sá tok
hó do la to to kat, és ujjáélesszétek hi te te ket a tisz ta ság
is te né ben, ép pen úgy, amint a tûz kélt új élet re az ol tá -
ron. Mi nem a tü zet imád juk, ha nem azt, aki nek je lé ül
vá lasz tot tuk, mert a leg tisz tább min den te rem tett lény
kö zött. A tûz csak ta nús ko dik ne künk ar ról, aki a vi lá -
gos ság és az igaz ság. Nem így van, atyám?”

„Jól mon dád, fi am” – fe lelt a tisz te let re mél tó Ab ga -
rusz. „A meg vi lá go sul tak so ha sem bál vány imá dók. Õk
fel eme lik a fá tyolt, be lép nek az anyag és va ló ság szen -
té lyé be, új vi lá gos ság és igaz ság töl ti be õket a ré gi je -
lek ál tal.”

„Hall ja tok te hát en gem, atyám és ba rá ta im” – mond ta
Artaban igen hal kan, „ami dõn nek tek az új vi lá gos ság -
ról és igaz ság ról be szé lek, ame lyek a leg õsibb je lek út -
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ján jöt tek el hoz zám. Mi együtt ku tat tuk a ter mé szet tit -
ka it, és ta nul má nyoz tuk a víz, a tûz és a nö vé nyek gyó -
gyí tó ere jét. Együtt ol vas tuk a jö ven dö lé sek köny ve it is,
ame lyek ho má lyo san mond ják el a jö ven dõt, olyan sza -
vak kal, ame lye ket ne héz meg ér te ni. De min den tu do -
má nyok leg na gyob bi ka a csil la gok is me re te. Pá lyá juk
ki nyo mo zá sa nem más, mint az élet tit kos fo na lá nak ki -
bo go zá sa a kez det tõl a vé gig. Ha tö ké le te sen kö vet ni
tud nánk, sem mi sem len ne el rejt ve elõt tünk. De tel jes-e 
a tu do má nyunk ró luk? Nincs-e még szám ta lan csil lag
lá tó ha tá run kon kí vül, olyan vi lá gí tó tes tek, ame lyek
csak a tá vol dé len la kók elõtt is mer tek?!”

Mor mo gás tá madt a hall ga tók kö zött. „A csil la gok” –
mond ta Tig ra nesz – „az örök ké va ló ság gon do la tai. De
az em ber gon do la tai meg szám lál ha tó ak, mint az évek.
A má gu sok böl cses sé ge a leg na gyobb tu do mány a föl -
dön, mert tisz tá ban van nak sa ját fo gya té kos sá ga ik kal,
és ez a tit kos erõ. Mi az em be re ket min dig fi gyel mez tet -
jük, és vá rat juk egy új nap fel jö ve te lé re, de mi ma gunk
tud juk, hogy a sö tét ség egyen lõ a vi lá gos ság gal, és
hogy a ket tõ kö zöt ti kü lönb ség so ha nem ér vé get.”

„Ez nem elé gít ki en gem” – mond ta Artaban –, „mert
ha a vá ra ko zás vég te len, ha nem le het sé ges be tel je sü -
lés, ak kor  nincs ok a fi gye lés re és vá ra ko zás ra. Ne -
künk olya nok ká kell len nünk, mint a gö rö gök új ta ní tói,
akik azt ál lít ják, nincs igaz ság, és az iga zi böl csek az zal
töl tik éle tü ket, hogy fel ku tas sák és nyil vá nos ság ra hoz -
zák a ha zug sá go kat, ame lyek ben ed dig hit tek a vi lá -
gon. De az új nap kel te va ló szí nû leg le is al ko nyo dik a
jel zett idõ ben. Nem de a mi köny ve ink is mond ják, hogy
ez el fog jön ni, hogy azu tán el múl jon, és hogy az em be -
ri ség meg fog ja lát ni a nagy vi lá gos ság fé nyét?!”

„Ez igaz” – mond ta Abgarusz. „Zo roaszter min den kö -
ve tõ je is me ri Aveszta jö ven dö lé se it, és szí vé ben hor -
doz za azo kat: »Ama na pok ban Szoszioch, a gyõ ze del -
mes ki fog emel ked ni ke let pró fé tái kö zül. Kö rü löt te cso -
dás fé nyes ség ra gyog majd, és õ örök ké va ló vá, el ront -
ha tat lan ná, hal ha tat lan ná te szi az éle tet, és a ha lot tak
is mét fel tá mad nak!«”

„Ez ho má lyos mon dás” – szólt Tig ranesz –, „és le het,
hogy so ha sem fog juk meg ér te ni. Jobb azok kal a dol -
gok kal fog lal koz nunk, ame lyek kö zel áll nak hoz zánk,
és nö vel nünk a má gu sok be fo lyá sát sa ját tar to má nya -
ik ban. In kább ezt kel le ne ten nünk, mint ama ide gen
után ku tat ni, aki nek át kel le ne ad ni a ha tal mat.”

A töb bi ek, úgy lát szott, jó vá hagy ják eze ket a sza va kat. 
A be le egye zés csend jét le he tett érez ni kö zöt tük. Sze -
mük ben az a meg ha tá roz ha tat lan te kin tet volt, amely kö -
ve ti a be szé lõt, ha olyan gon do la to kat érint, ame lyek
hall ga tói szí vé ben szunnya doz nak. Artaban azon ban ra -
gyo gó arc cal for dult Abgarusz fe lé, mond ván:

 „Atyám, én ezt a jö ven dö lést lel kem mé lyén érez tem. 
A val lás olyan vol na re mény ség nél kül, mint egy ol tár
tûz nél kül. A láng most fé nye seb ben vi lá gí tott, és fé nyé -
bõl én más sza va kat ol vas tam ki, ame lyek szin tén az
Igaz ság for rá sá ból jöt tek, és még tisz táb ban be szél tek
a Gyõ ze del mes fel lé pé sé rõl és fény ben ra gyo gá sá ról.”

Tu ni ká ja haj tá sá ból két, írás sal te li fi nom vá szon te -
ker cset vett elõ, s óva to san ki bont va, tér dé re he lyez te
azo kat.

„Az el múlt évek ben, sok kal ré geb ben, mint atyá ink
Ba bi lon ba jöt tek, bölcs em be rek él tek Káldeában; az el -
sõ má gu sok tõ lük ta nul ták meg az ég tit ka it. Ezek kö zül
Bá lám, Beor fia volt a leg ha tal ma sabb. Hall já tok az õ jö -
ven dö lé sé nek sza va it: »Csil lag jön Já kob ból, és üs tö -
kös tá mad Iz ra el bõl.«”

Tigranusz aj kai le gör bül tek, ami kor meg szó lalt:
„Júda a vi zek ál tal fog lya volt Ba bi lon nak, és Já kob fi -

ai a ki rá lyok szol gái vol tak. Iz ra el tör zsei szét szó ród tak
a he gyek ben, mint el ve szett bá rá nyok, és a ma rad -
vány ból, amely Jú de á ban la ko zik ró mai iga alatt, sem
csil lag, sem ki rály nem fog tá mad ni.”

„És még is” – szólt Artaban –, „a zsi dó Dá ni el volt az
ál mok nagy ku ta tó ja, a ki rá lyok ta nács adó ja, s igen
nagy tisz te let ben és sze re tet ben ál lott a mi nagy ki rá -
lyunk, Kü rosz elõtt. Biz tos dol gok pró fé tá já nak, Is ten

gon do la tai ol va só já nak bi zo nyult Dá ni el né pünk elõtt.
Ezek azok a sza vak, ame lye ket õ írt  (Ar taban a má so -
dik te kercs bõl ol va sott): »Tud já tok és ért sé tek meg,
hogy a pa rancs ki adá sá tól há rom év és két hét idõ köz
kell Je ru zsá lem vissza ál lí tá sá hoz.«”

„De fi am”, mond ta Abragusz két ked ve, „ezek misz ti -
kus szá mok. Ki tud ja eze ket meg ma gya ráz ni a fel kent -
nek, vagy ki tud ja meg ta lál ni je len té sük nyit ját?”

Artaban így fe lelt: „Kinyilatkoz tat ta tott ne kem és há -
rom má gus tár sam nak, Gás pár nak, Meny hért nek és
Bol di zsár nak. Mi ta nul má nyoz tuk az õsi káldeusok táb -
lá it, és meg ha tá roz tuk az idõt. Er re az év re esik. Ta nul -
má nyoz tuk az eget, és az év ta va szán lát tuk a két leg -
na gyobb csil la got egy más hoz kö ze led ni a hal ké pé ben, 
amely a zsi dó nép jel ké pe. Egy új csil la got is lát tunk,
amely csak egyet len éj sza kán vi lá gí tott, azu tán el tûnt.
Most is mét ta lál ko zik a két nagy égi test, ezen az éj sza -
kán lesz érint ke zé sük. Az én há rom test vé rem Borszip -
pában, Ba bi lon ban, a hét szfé ra õsi temp lo má ban fi -
gye li, én meg itt fi gye lem. Ha a csil lag is mét fel ra gyog,
tíz na pig vár nak re ám a temp lom ban, és ak kor együtt
in du lunk Je ru zsá lem be, hogy lás suk és imád juk Iz ra el
meg ígért ki rá lyát. Én hi szem, hogy a jel fel jön. Ké szen
va gyok az út ra. El ad tam há za mat és min den tu laj do no -
mat, és meg vet tem ezt a  három drá ga kö vet: egy za fírt,
egy ru bint és egy igaz gyön gyöt, hogy ma gam mal vi -
gyem aján dé kul a Ki rály nak. Meg hív lak ti te ket is, hogy
jöj je tek ve lem a za rán dok lat ra, és együtt ör ven dez zünk
ama ki rály feltalálásánnak, aki egyes-egye dül ér de mes
a szol gá lat ra.”

Míg be szélt, öve leg bel sõ haj tá sá ból elõ vet te a há -
rom nagy drá ga kö vet – egy ké ket, mint egy ár nya la tát
az éj sza kai ég bolt nak, egy pi ro sat, mint a fel ke lõ nap
su ga rai, és egy fe hé ret, amely tisz tább, mint a hó a
hegy csúcs okon fé nyes hold vi lág nál –, és rá tet te a ki te -
rí tett te ker csek re.

Ba rá tai ide ge nül néz tek reá. A ké tely és a bi zony ta -
lan ság ár nyé ka fel hõz te ar cu kat, amint a la pály ról fel -
szál ló köd rej ti el a tár gya kat. Cso dál ko zó és szá na ko -
zó te kin tet tel néz tek egy más ra, mint azok, akik hi he tet -
len dol go kat hal lot tak, egy lá to más tör té ne tét, vagy egy
le he tet len vál lal ko zás aján la tát.

Vé gül Tigranesz szólt: „Artaban, ez egy hi á ba va ló
álom. Túl sok ez a csil la gok fi gye lé sé bõl és a ma gas ra
tö rõ ál mok ból; oko sabb len ne az idõt pénz gyûj tés re for -
dí ta ni a chala bani az új tûz temp lom hoz. Nem fog ki rály
tá mad ni Iz ra el szét szórt né pé bõl, és so ha sem lesz vé -
ge a sö tét ség és vi lá gos ság kö zöt ti örök küz de lem nek.
Aki ezt né zi, ár nyé ko kat haj szol. Ég ve led!”

A má sik így beszélt: „Én be teg va gyok, és nem va -
gyok al kal mas a fá rasz tó út ra, de van egy a szol gá im
kö zött, õt el kül döm ve led, ha in dulsz, hogy hírt hoz zon,
med dig ju tot tál.”

Abgarusz, a leg idõ sebb, aki a leg job ban sze ret te Ar -
ta bant, a tá vo zók után néz ve szo mo rú an mon dot ta: „Fi -
am, le het sé ges, hogy az igaz ság vi lá gos sá ga ab ban a
jel ben van, amely az égen meg je lent; ak kor va ló ban el -
ve zet a Ki rály hoz, a ha tal mas fé nyes ség hez. De le het,
hogy ez csak ár nyé ka a vi lá gos ság nak, mint Tig ranesz
mond ta, és ak kor hosszú za rán dok utat tesz meg hi á ba -
va ló ke re sés sel, aki kö ve ti. De jobb kö vet ni a jó ár nyé -
kát, mint meg elé ged ni a rosszal. Azok nak, akik gyö nyö -
rû sé get akar nak lát ni, gyak ran kell egye dül utazniok.
Én öreg em ber va gyok az út ra, de lel kem le gyen éj jel és 
nap pal kí sé rõd za rán dok uta don, s hadd tud jam majd
meg ku ta tá sod ered mé nyét. Menj bé ké ben!”

Így egyen ként el tá voz tak az ezüst csil lag dí szû azúr
te rem bõl, s Arta ban ma gá ra ma radt. Össze szed te, és
övé be rej tet te a drá ga kö ve ket. Hosszú ide ig fi gyel te a
láng lo bo gá sát, majd ki al vá sát az ol tá ron. Ke resz tül -
ment a ter men, és fel emel ve a ne héz füg gönyt, a sö tét -
vö rös por fír osz lo pok kö zött a te tõ te rasz ra lé pett.

A föl det be vo nó bor zon gás az éj sza ka csend jé bõl va -
ló éb re dés ben már meg kez dõ dött, és a hû vös szél,
amely a nap kel tét jel zi, már ter jedt le fe lé az Orontesz-
hegy hó val fe dett fenn sík ja i ról. A ma da rak éb re dez ve
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röp köd tek, éne kel tek a rozs dá so dó le ve lek kö zött, és
érett gyü mölcs il la tát hoz ták a gyü möl csös fe lõl.

Messze a ke le ti sík ság fö lött fe hér köd ter jen gett, mint 
a hó. De a messze tá vol ból, ahol a Zagrosz csú csa sze -
gé lyez te a nyu ga ti lát ha tárt, az ég tisz ta volt. A Ju pi ter
és a Sza tur nusz láng nyel vek ként együtt ha lad, hogy
egye sül je nek.

Amint Artaban fi gyel te õket, íme, egy azúr szik ra pat -
tant ki az alat tuk fek võ sö tét ség bõl, a vi o la ár nya la tai
fon ták kö rül, egé szen a vö rös szí nig, és sok fe lé ívelt
sáf rány- és na rancs szí nû su ga ra i val egy  ra gyo gó fe hér 
pont ba sû rû sö dött. A vég te len tá vol ság ban pi ci volt, de
min den rész le té ben tö ké le tes. Amint ha ladt a fel mér he -
tet len mély ség ben, a há rom drá ga kõ mint ha össze ele -
gyít ve a vi lá gos ság élõ szí vé vé ala kult vol na át a má gus 
keb lé ben.

 Le haj tot ta fe jét, sze mét el ta kar ta ke ze i vel.
 „A jel” – mond ta.  „A Ki rály jön, és én me gyek, hogy

üd vö zöl jem õt.”

Ba bi lon vi ze i nél
Vasda, Artaban leg jobb lo va egész éj sza ka fel nyer -

gel ve és fel kan tá roz va állt is tál ló já ban, tü rel met le nül
ka par ta a föl det, né ha meg ráz va ma gát, mint ha osz toz -
na gaz dá ja vá gyá ban, iz gal má ban, bár nem is mer te an -
nak je len tõ sé gét.

Mi e lõtt a ma da rak tel jes ere jük kel reg ge li éne kük höz
kezd tek, mi e lõtt a fe hér köd lus tán fel száll ni ké szült a
sík ság ról, a má gus nye reg ben volt, s gyor san szá gul -
dott az úton, amely az Orontesz-hegy al ján vo nul vé gig
nyu gat fe lé.

Mi lyen köz vet len a vi szony lo vas és ked ves lo va kö -
zött egy hosszú úton. Csen des, össze fo gó ba rát ság
volt ez, olyan érint ke zés, amely hez nem kel le nek sza -
vak. Ugyan azon út szé li for rás ból it tak, ugyan azon csil -
la gok õr köd tek ál muk fe lett. Egy for mán ügyel tek az éj -
sza ka sö tét jé re és a haj nal ha sa dá sá ra.

Az úr meg oszt ja es ti ele de lét éhes tár sá val, és ér zi a
pu ha, ned ves po fát, amint te nye ré bõl el sze di a mor zsá -
kat. Haj nal ha sad ta kor fel éb resz ti pi he né sé bõl az eny -
he, me leg lé leg zet, amely ar cát éri, és fel néz tár sá nak
hû sé ges sze me i be: az már ké szen áll a nap fá ra dal ma i -
ra. Bár ho gyan szó lít ja is Is te nét – ha csak nem po gány
és hi tet len –, bi zonnyal meg kö szö ni a szót lan együtt ér -
zést, a né ma ra gasz ko dást, és reg ge li imá ja két sze res
ál dást esd: „Uram, áldj meg mind ket tõn ket, és óvd meg
lép te in ket a té ve dés tõl, lel kün ket pe dig a ha lál tól!”

Az éles reg gel ben a ke mény pa ták tak tus sze rû en
ütõd nek az út hoz, két szív üte mé re, ame lye ket ugyan az 
a vágy tölt el – le gyõz ni a tá vol sá got, meg ten ni az utat,
el ér ni a célt.

Artabannak oko san és meg gon dol tan kel lett lo va gol -
ni, hogy a meg je lölt idõ ben ta lál koz has son a töb bi má -
gus sal, mert az út 150 parasang volt, kb. 525 mér föld,
és 50 mér föld volt a leg több, amit egy nap alatt meg te -
he tett. De is mer te Vasda ere jét, és iz ga lom nél kül ha -
ladt elõ re, meg té ve na pon ta a meg ha tá ro zott utat, bár a 
ké sõ éj sza ká ba kel lett be le lo va gol nia, és reg gel nap -
kel te elõtt kez de nie.

El hagy ta az Orontesz  száz vi har tól so dort, szik la tör -
me lék kel bo rí tott, bar nás lej tõ it.

Ke resz tül ha ladt Niszeansz sík sá gán, ahol hí res mé ne -
sek le gel tek a me zõ sé gen, fel emel ve fe jü ket Vas da kö -
ze led té re, majd meg szám lál ha tat lan pa ta dör gé sé vel
szer te sza lad tak a me zõ sé ge ken. Az tán vad ma da rak
cso port ja ri adt fel a mo csa ras táj ról, fel re pül tek, fény lõ
szár nyak kal kö röz tek, éles, meg za vart ki ál tá sok kal.

Át ha ladt Konkobár ter mé keny föld jén, ahol arany szí -
nû csé pelt ga bo na po ra te lí tet te a le ve gõt,  félig el rejt ve
Astarte ha tal mas, négy száz osz lo pos temp lo mát.

Uta zott Bagisztán gaz dag kert jei kö zött, me lye ket a
szik lá ból fa ka dó for rá sok ön töz tek, fel né zett a ha tal -
mas, sza ka do zott vo na lú hegy ge rinc re, amely az út fö lé 
emel ke dett, és lát ta Dáriusz ki rályt le gyõ zött el len sé gei

fö lött ta pod va, büsz kén vi selt há bo rúi so rát és gyõ zel -
me it a hegy szik lá i ba vés ve.

Hi deg, el ha gya tott, szél fút ta hegy szo ros okon ha ladt
ke resz tül fá rad tan, le fe lé ment sö tét lej tõ kön, ahol pa ta -
kok zúg tak és ver senyt fu tot tak elõt te mint ke gyet len
ve ze tõk, ke resz tül vá gott szá mos vi lá gos völ gyön, sár -
gás, szõ lõ vel és gyü mölcs fák kal telt mész kõ fenn sí kon.
Karinnenak tölgy er de jén és Zág rosz sö tét szik lák ba
erõ sí tett ka pu in ha ladt át. Be ment Chala õsi vá ro sá ba,
ahol haj dan Szamaria né pei vol tak fog ság ban. Az tán is -
mét ki a  hatalmas ka pun, át ha lad va a kör nye zõ  dom -
bokon, ahol a mágusok fõ pap já nak szik lá ba fa ra gott
szob rát lát ta, ki tárt ka rok kal, mint ha a szá za dok za rán -
do ka it ál da ná meg. Kes keny, ter mé keny, ba rack- és fü -
ge fák kal telt völ gye ken uta zott át, ame lye ken át hul lám -
zott a Chin desz fo lyó, és a szé les rizs föl de ken, me lye -
ken az õszi esõk pá rá ja ter jen gett. Az ala cso nyabb
hal mo kon és a sík sá gon a fo lyó irá nyát kö vet te a
tamarisz kuszfák ár nyé ká ban, ahol az út egye ne sen ha -
ladt a föl de ken ke resz tül, mint a ki lõtt nyíl. El hagy va
Kleaszifon vá ro sát, ahol a pár tus ki rá lyok ural kod tak,
és Szeleuki dát, a nagy met ro po liszt, amit Ale xan der
épít te tett, át ha ladt a Tig ris árbo rí totta te rü le te in és az
Euf rá tesz csa tor ná in. Ma gá ba mé lyed ten ment ke resz -
tül a sár gu ló ku ko ri ca föl de ken, míg a ti ze dik nap al ko -
nyán meg ér ke zett a né pes Ba bi lon om la do zó fa lai alá.

Vasda csak nem ki me rült már, gaz dá ja is szí ve sen
ment vol na a vá ros ba, hogy nyu gal mat és fris sí tõ élel -
met ke res sen ma guk nak. De tud ta, hogy még há rom
órai út van hát ra a szfé rák temp lo má ig, s ne ki ott kell
len nie éj fél elõtt, ha vá ra ko zó ba rá ta it ott akar ja ér ni. Így 
nem állt meg, ha nem ki tar tó an to vább ha ladt a le ta rolt
föl de ken.

Da to lya pál mák li ge te al ko tott sö tét szi ge tet a hal -
vány sár ga ten ger ben. Amint az ár nyék ba lé pett, Vas da
meg rö vi dí tet te lép te it, és óva to san ha ladt. A sö tét ség
leg tá vo lab bi sar ká hoz kö ze led ve kü lö nös óva tos ság
száll ta meg, va la mi ve sze del met vagy aka dályt jel zett.
Nem szo kott meg ri ad ni, csak fel ké szült, és oko san vár -
ta a fej le mé nye ket, mint jó ló hoz il lik. A li get kö zel volt
és csen des, mint a sír, le vél sem moz dult, ma dár sem
éne kelt. 

Ke cse sen rak ta lá ba it, fe jét le hor gaszt va, itt-ott mél -
tat lan kod va nyi ho gott. Vé gül gyors lé leg ze tet vett, ami
a fé lel met és bor za dást je lez te. Min den iz má ban re me -
gett, majd föld be vert lá bak kal állt meg egy sö tét tárgy
elõtt az utol só pál ma fa ár nyé ká ban.

Artaban le szállt a nye reg bõl. A hal vány csil lag fény nél 
egy em be ri ala kot lá tott ke reszt ben fe küd ni az úton.
Sze rény ru há ja és meg vi selt arc vo ná sai ar ra mu tat tak,
hogy egyi ke le het azok nak a sze gény, szám ûzött zsi -
dók nak, akik még min dig nagy szám ban lak tak a kör -
nyé ken. Hal vány, sár gás, szá raz bõ re, mint a per ga -
ment, an nak a ha lá los láz nak a je le it vi sel te, amely õsz -
idõ ben a mo csa ras vi dé ke ken pusz tí tott. A ha lál
hi deg sé ge ér zõ dött ke zén, s amint Artaban el en ged te,
a kar erõt le nül esett rá a moz du lat lan test re.

Szá na lom mal for dult el, hogy át ad ja a tes tet an nak a
kü lön le ges te me tés nek, ame lyet a má gu sok a leg il lõbb -
nek ta lál tak, a si va tag te me té sé nek. (Rej tek bõl sö tét
szár nya ik ra emel ke dõ ra ga do zó ma da rak és egyéb
pré dá ra le sõ va dak  remegve ve tet ték ma gu kat az ál do -
zat ra, csu pán fe hér cson to kat hagy va a ho mok ban.)

De amint el for dult, gyen ge só haj hal lat szott az em ber
aj ká ról. A bar na cson tos uj jak gör csö sen szo rí tot ták a
má gus kön tö sé nek sze gé lyét, s nem en ged ték tá voz ni.

Artaban szí ve a tor ká ban lük te tett, nem a fáj da lom tól, 
ha nem a fe lé je su gár zó né ma kí ván ság mi att, amely azt 
okoz hat ná, hogy le ké si a ta lál ko zót.

Ho gyan ma rad hat na itt a sö tét ség ben, hogy egy hal -
dok ló ide ge nen se gít sen? Mit kí ván hat ez az is me ret len 
em be ri alak az õ rész vé té tõl és szol gá la tá tól? Ha egy
órát is ké se del mes ke dik, kép te len lesz el ér ni Borszip -
pát a meg je lölt idõ ben. Ba rá tai azt fog ják gon dol ni, fel -
ad ta az utat. Nél kü le fog nak el in dul ni, õ pe dig el vesz ti
sze ren csé jét.
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De ha to vább megy, ez az em ber biz to san el pusz tul.
Ha ma rad, ta lán meg ment he ti éle tét. Vé re gyor san lük -
te tett az el ha tá ro zás sür gõs sé gé tõl. Fel ál doz za-e is ten -
hi te nagy ju tal mát a fe le ba rá ti sze re tet egy egy sze rû jó -
cse le ke de té ért? El for dul jon-e csak egy pil la nat ra is a
csil lag kö ve té sé tõl, hogy egy ital hi deg vi zet ad jon a
sze gény hal dok ló zsi dó nak?

„Igaz ság és tisz ta ság Is te ne” – imád ko zott –, „irá nyíts
en gem a böl cses ség szent út ján, ame lyet csak Te is -
mersz!” Azu tán vissza for dult a be teg em ber hez, meg la -
zít va kön tö sén a kéz szo rí tá sát, a pál ma fa tö vé ben egy
kis emel ke dés re vit te a be te get.

Ki bon tot ta ne héz tur bán ját, és be esett mel lén fel nyi -
tot ta a ru há za tot. A kö ze li kis pa tak ból vi zet ho zott,
meg ned ve sí tet te a szen ve dõ ha lán té kát és aj ka it. Az
egy sze rû, de ha tá sos gyógy szer nek, ame lyet ál lan dó -
an ma gá nál hor dott – mert a má gu sok gyó gyí tók is vol -
tak, nem csak csil la gá szok –, pár csepp jét hoz zá ke ver -
te a víz hez, és las san a szín te len aj kak kö zé eresz tet te.
Órá kon át dol go zott, ahogy csak egy ta nult gyógy ász
te het te, aki is mer te a be teg sé get. Az em ber ere je las -
san vissza tért, fe lült, és néz te õt.

„Ki vagy te?” – kér dez te a vi dék nyers táj szó lá sá val,
„és mi ért se gí tet tél en gem vissza az élet be?”

„Én Artaban va gyok, a má gus Ek batanából, és Je ru -
zsá lem be me gyek a ki rály fel ke re sé sé re, aki a zsi dók -
nak szü le tik. Õ a Nagy Ki rály, és Meg vál tó ja min den
em ber nek. Nem me rek to vább kés le ked ni uta mon,
mert a ka ra ván, amely vár re ám, el in dul hat nél kü lem.
De nézd, itt van mind, ami ke nye rem és bo rom ma radt,
és itt van egy adag a gyó gyí tó fü vek bõl. Ha erõd vissza -
tért, ta lál hatsz Ba bi lon ban szál lást a zsi dók há zá ban.”

A zsi dó az ég fe lé emel te re me gõ ke ze it: „Áb ra hám,
Izsák és Já kob Is te ne áld jon meg, és te gye uta dat ered -
mé nyes sé ir gal mas sá go dért, és ve zes sen bé ké ben a
vá gyott cél fe lé! De várj! Ne kem sem mim sincs, amit vi -
szon zá sul ad hat nék – csak az, hogy meg tu dom mon -
da ni, hol kell ke res ni a Mes si ást. A mi pró fé tá ink azt jó -
sol ták, hogy nem Je ru zsá lem ben, ha nem Júda Bet le -
he mé ben fog szü let ni. Ve zes sen az Úr biz ton ság ban a
hely re, mert ir gal mas vol tál egy be teg hez!”

Már rég el múlt éj fél. Artaban gyor san lo va golt, mert
Vasda a rö vid pi he nés tõl meg erõ söd ve könnye dén
szá gul dott át a csen des si va ta gon, és úsz ta át a fo lyó
mel lék ága it, utol só ere jét ve tet te be, és úgy szá gul dott,
mint egy ga zel la.

A nap su ga rai ár nyé kot küld tek elé be, ami kor út ja
vég cél já hoz ért. Artaban sze mei fé le lem mel ku tat ták
Nim ród ma gas emel ke dé se it és a hét szfé ra temp lo -
mát, de sem mi nyo mát nem ta lál ta ba rá ta i nak.

A föld ren gé sek ál tal lét re ho zott fe ke te, na rancs-vö -
rös sár ga, zöld, kék, fe hér szín ben tün dök lõ te ra szok,
itt-ott om la doz va az em be ri erõ szak tól, úgy ra gyog tak,
mint egy meg tört szi vár vány a reg ge li fény ben.

Artaban se be sen kö rül lo va gol ta a hal mot, majd le -
szállt lo vá ról. Fel má szott a leg ma ga sabb ki emel ke dés -
re, és nyu gat fe lé fi gyelt. A vég te len, el ha gya tott, mo -
csa ras te rü let egé szen a lát ha tár és si va tag szé lé ig ért.
Gáz ló ma da rak áll tak a ta vak mel lett, és sa ká lok mo -
zog tak fé lel me sen az ala csony bok rok kö zött, de sem
kö zel, sem tá vol nem volt nyo ma a böl csek ka ra ván já -
nak.

A ki lá tó sar ká nál össze ra kott, tö rött kö vek alatt per ga -
men te ker cset lá tott meg. Fel vet te és elol vas ta: „ Éj fél
utá nig vár tunk, de nem kés le ked het tünk to vább. Me -
gyünk, hogy fel ta lál juk a Ki rályt. Kö vess ben nün ket a si -
va ta gon ke resz tül!”

Artaban le ült a föld re, és két ség beeset ten fog ta a fe -
jét.

„Ho gyan tud jam én át szel ni a si va ta got éle lem nél kül
és egy fá radt ló val?” – mond ta. „Vissza kell tér nem Ba -
bi lon ba, el kell ad nom a za fírt, te vé ket kell ven nem, és
egyéb úti szük ség le tet. Meg le het, so ha sem fo gom utol -
ér ni ba rá ta i mat. Csu pán az ir gal mas Is ten tud ja, nem
mu lasz tom-e el a Ki rály lá to ga tá sát, mert ir gal mas sá -
got cse le ked ve ké se del mes ked tem?”

Egy kis gyer mek ért...
Csend volt az ál mok vi lá gá ban, ahol az is me ret len

bölcs tör té ne tét hall gat tam. Ezen a csen den ke resz tül
ho má lyo san lát tam alak ját át ha lad ni a si vár, hul lá mos
ho mo kú  sivatagon; ma ga san, te vé je há tán him bá lóz va
ha ladt elõ re, mint ha jó a hul lá mo kon.

A ha lál or szá ga ki ter jesz tet te  kö rü löt te ke gyet len há -
ló ját. A kö ves pusz ta sá gok nem gyü möl csöt, ha nem
bo gán csot és tüs két te rem tek. A szik lák sö tét ki ug rói itt
is, ott is olya nok vol tak a fel szí nen, mint el pusz tult óri á -
sok csont vá zai. Csu pasz és ba rát ság ta lan hegy lánc ok
emel ked tek elõt te, õsi vi ha rok ál tal fel szán tott és mé -
lyen be lé jük vájt ár kok kal, fe hér kí sér te ti es ség gel, mint
seb he lyek a ter mé szet ar cán. A csa ló ka ho mok vál ta -
ko zó hal mai sír hal mok ként emel ked tek a lát ha tár al ján.
Nap pal az ége tõ hõ ség volt el vi sel he tet len te her, a re -
me gõ le ve gõ ben sem mi élõ lény nem moz dult, csu pán a 
pi ci si va ta gi egér alatt rez zent meg ho mok a szá raz
bok rok kö zött, vagy csú szó-má szók tûn tek el hir te len a
szik lák ha sa dé ká ba. Éj sza ka üvöl töz ve búj tak elõ a va -
dak, a tá vol ból orosz lán böm böl te a vissz han got, és
lan kadt bor zon gás kö vet te a nap he vét. A má gus ki tar -
tó an ha ladt elõ re hõ ség ben és hi deg ben egy aránt.

Majd lát tam Da masz kusz kert je it és gyü möl csö se it, a
fü ves lej tõ ket te le vi rá gok kal, mir há val és ró zsá val. Lát -
tam Hermon hosszú ha vas hegy ge rinc ét, sö tét céd rus -
li ge te ket, a Jor dán völ gyét, a Ga li le ai-tó kék vi zét, Ezd -
relon ter mé keny sík sá gát, Efraim domb ja it és Júda
fenn sík ját. Mind eze ken ke resz tül kö vet tem Ar taban
alak ját, amint foly to no san ha ladt, és vé gül meg ér ke zett
Bet le hem be. Ez há rom nap pal volt ké sõbb, mint aho -
gyan a há rom bölcs ér ke zett oda, és ta lált rá Má ri á ra,
Jó zsef re és a kis gyer mek Jé zus ra, aki nek lá ba i hoz tet -
ték aján dé ka i kat: ARA NYAT, TÖM JÉNT és MIR HÁT.

Így ér ke zett meg a ne gye dik bölcs. Fá rad tan, de re -
ménnyel tel ve hoz ta ru bint ját és igaz gyöngy ét aján dé -
kul a Ki rály nak. „Vég re” – mond ta –, „meg kell ta lál nom,
ha egye dül, ha ké sõbb is, mint test vé re im. Ez az a hely,
ame lyet a szám ûzött zsi dó ne ve zett meg, hogy a Pró fé -
ták jö ven döl ték ró la, s itt kell meg ér nem a Vi lá gos ság
fel kel tét. De ér dek lõd nöm kell test vé re im lá to ga tá sa
iránt, és hogy me lyik ház hoz irá nyí tot ta õket a csil lag, s
ki nek ad ták aján dé ka i kat.”

A vá ros ut cái el ha gya tott nak lát szot tak. Artaban cso -
dál ko zott. Ta lán az em be rek mind el men tek a he gyek -
be, hogy le hoz zák nyá ju kat a legelõ rõl? Egy ala csony,
kõ be vájt kuny hó nyi tott aj ta já nál nõi han got hal lott hal -
kan éne kel ni. Be lé pett. Egy ki csi nyét álom ba rin ga tó fi -
a tal anyát ta lált ott. Az be szélt azu tán ne ki az ide ge nek -
rõl, akik messze ke let rõl jöt tek, és há rom nap pal elõbb
je len tek meg a vá ros ban; úgy mond ták, csil lag ve zet te
õket ide e hely hez, ahol a ná zá re ti Jó zsef tar tóz ko dott
fe le sé gé vel és új szü lött gyer me ké vel; és ar ról, ho gyan
tisz te leg tek azok a gyer mek elõtt, gaz dag aján dé ko kat
ad va ne ki.

„De az uta sok is mét el tûn tek” – foly tat ta –, „oly hir te -
len, mint aho gyan jöt tek. Mi fél tünk lá to ga tá suk kü lö -
nös sé gé tõl. Nem tud tuk meg ér te ni. A ná zá re ti em ber
még azon éj sza ka ti tok ban el me ne kült a gyer mek kel és 
any já val, és azt sut tog ják, hogy a messzi Egyip tom ba
men tek. Az óta is rossz ér zés ural ko dik a vá ro son, va la -
mi go nosz ság le beg fe let te. Azt mond ják, ró mai ka to -
nák jön nek Je ru zsá lem bõl új adót ró ni ránk. Az em be -
rek messze a he gyek kö zé te rel ték a nyá ja kat és a csor -
dát, és el rej tõz tek, hogy meg me ne kül je nek.”

 Artaban hall gat ta a nõ csen des, fé lénk be szé dét,
amint kar ján a gyer mek több ször is az ar cá ba né zett, és 
mo soly gott, ró zsás ke ze it ki nyújt va, hogy meg fog ja az
Arta ban nya ká ban ló gó arany jel vényt. Szí ve fel élén kült 
az érin tés re. Úgy érez te, mint sze re tõ üd vöz le tét és bi -
zal mát olyan va la ki nek, aki egye dül uta zott, za var tan,
ké tellyel és fé le lem mel küzd ve kö vet te a fel hõ vel fá tyo -
lo zott Vi lá gos sá got. „Nem ez a gyer mek-e a meg ígért
ki rály?”, kér dez te ma gá ban, amint meg érin tet te pu ha
ar cocs ká ját. „Ki rá lyok szü let tek en nél ala cso nyabb
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ház ban is, a csil la gok ked velt je ta lán bar lang ban szü le -
tett. De úgy lát szik, a böl cses ség Is te ne nem lát ta jó -
nak, hogy ku ta tá so mat ily gyor san és könnye dén meg -
ju tal maz za. Akit ke re sek, el ment elõt tem, kö vet nem kell 
a Ki rályt Egyip tom ba.”

A fi a tal anya a böl csõ be tet te gyer me két, és fel emel -
ke dett, hogy szol gál jon az ide gen nek, akit sor sa ho zott
ven dé gül há zá hoz. Egy sze rû, pa rasz ti ételt tett elé je,
de szí ve sen aján lot ta, ami a lé lek nek és a test nek is fel -
üdü lé sé re szol gál. Ar ta ban há lá val fo gad ta el, és amíg
evett, a gyer mek bol dog, mély álom ba szen de rült, éde -
sen be szélt ál má ban, és mély bé ke töl töt te be a csen -
des szo bát.

Hir te len han gos zûr za var tá madt a vá ros ut cá in. Nõi
han gok si kon gá sa és jaj ga tá sa, kar dok csör gé se és
két ség beesett ki ál tá sok: „Ka to nák, He ró des ka to nái!
Meg ölik gyer me ke in ket.”

A fi a tal anya ar ca el fe hé re dett a fé le lem tõl. Keb lé hez
szo rí tot ta gyer me két, és a szo ba leg sö té tebb sar ká ba
hú zó dott, el ta kar va õt ru há já val, ne hogy fel éb red jen és
sír jon.

Artaban gyor san az aj tó nyí lás hoz ment, és ott ma -
radt. Szé les vál lai be töl töt ték a nyí lást, és fe hér fö ve ge
a szem öl dök fát érin tet te.

A ka to nák si et ve ha lad tak le fe lé az ut cán, vé res ke -
zek kel és vér tõl cse pe gõ kar dok kal. Cso dál ko zás sal
ha boz tak az ide gen im po záns ru há i nak lát tán. A szá za -
dos a kü szöb höz kö ze le dett, hogy odébb tol ja õt. De
Artaban nem moz dult. Ar ca olyan nyu godt volt, mint ha
a csil la go kat vizs gál ná, és sze mé ben az a mély tûz
égett, amely elõtt  még a he ves ug rás ra kész va dász ku -
tya is meg tor pan, s a va dá szó le o párd is vissza hú zó dik. 
Egy pil la nat ra meg ál lí tot ta a ka to nát, halk han gon
mond va:

„Én ma gam egye dül va gyok ezen a he lyen, és azt vá -
rom, hogy ezt a drá ga kö vet a bölcs szá za dos nak ad -
jam, hogy bé kén hagy jon en gem.” Meg mu tat ta a te nye -
ré ben csil lo gó ru bin tot, amely olyan volt, mint egy nagy
vér csepp.

A ka pi tány el cso dál ko zott az ék kõ ra gyo gá sán. Pu pil -
lái vá gya ko zó an ki tá gul tak, s ke mény vo ná sai is vá gya -
ko zó vá let tek aj ka kö rül. Ki nyúj tot ta a ke zét, és el vet te a 
ru bin tot.

„Men je tek”, ki ál tot ta ka to ná i nak, „itt nincs gyer mek, a
ház csen des!”

A zaj és a fegy ve rek zö re je el tá vo zott le fe lé az ut cán,
mint az elõ re tö rõ dü hös haj tó ha lad a rej tek ben re me gõ
szar vas fe lé. Artaban be lé pett a kuny hó ba. Ke let fe lé
for dult, és így imád ko zott:

„Igaz ság Is te ne, bo csásd meg bû nö met! Va lót lant
mond tam, hogy meg ment sem egy gyer mek éle tét.
Aján dé ka im ból ket tõ már oda van. Em ber re köl töt tem,
amit Is ten nek szán tam. Le szek-e va la ha mél tó ar ra,
hogy a Ki rály or cá ját meg lás sam?”

De a nõ, aki az ár nyék ban csen de sen sírt az öröm tõl,
meg szó lalt mö göt te:

„Mert meg men tet ted az én ki csi nyem éle tét, áld jon és 
tart son meg az Úr! Az Úr or cá ja ra gyog jon rád és le -
gyen ke gyes hoz zád! Az Úr for dít sa or cá ját fe léd, és
tölt sön el bé ké vel!”

A fáj da lom rej tett út ján
Is mét csend volt az ál mok or szá gá ban, mé lyebb és

misz ti ku sabb, mint az el sõ idõ ben, és én meg tud tam,
hogy Artaban évei na gyon gyor san múl tak a kö dös ho -
mály ban. Csak egy-egy te kin te tet kap tam el itt-ott,
amint éle te fo lya mán át ra gyog tak az aka dá lyo zó, el ho -
má lyo sí tó ár nyé ko kon.

Lát tam õt a né pes Egyip tom tö me gei kö zött for go lód -
ni, min de nütt a Bet le hem bõl oda jött csa lád után ku tat -
va, s meg ta lál ván a nyo mo kat Héliopolisz szét ága zó
céd rus fái alatt, új Ba bi lon ró mai erõ dít mé nyé nek fa lai
mel lett, a Ní lus men tén, hal vány és ho má lyos nyo mo -
kat, ame lyek ál lan dó an meg sem mi sül tek elõt te, mint a

láb nyom ok a fo lyó part  ho mok já ban – egy pil la na tig
fény le nek a ned ves ség tõl, azu tán el tûn nek.

Lát tam is mét a pi ra mi sok lá bá nál, me lyek éles csúcs-
csal me red nek a sáf rány-arany szí nû nap le men té be,
vál to zat lan, örök em lé ke i ként a le tûnt di csõ ség nek, és
re mé nye i ként az em be rek nek. Fel né zett a ha tal mas
szfinx re, de hi á ba akar ta le ol vas ni a ti tok je len tõ sé gét a
nyu godt sze mek bõl és a mo soly gó arc ról. Ta lán min -
den csak ki gú nyo lá sa volt tö rek vé se i nek és vá gya i nak,
amint Tig ra nesz mon dot ta, ke gyet len tré fa, ta lá lós kér -
dés, amely re nincs vá lasz, ku ta tás, amely so ha sem
lesz ered mé nyes? Vagy a szá na lom és bá to rí tás je le
volt ab ban a ki für kész he tet len mo soly ban – ígé ret,
hogy a le gyõ zött is di a dalt arat hat, és a csa ló dott is ju -
tal mat nyer het? A kö zöm bös bölccsé le het, a vak lát hat, 
és a ván dor cél ba jut hat egy szer?

Ale xand ria egyik rej tett há zá ban lát tam is mét egy zsi -
dó rab bi val ta nács koz va. A tisz te let re mél tó em ber a te -
ker csek fö lé ha jol va – ame lye ken Iz ra el jö ven dö lé sei
vol tak meg ír va –, han go san ol vas ta a meg ha tó sza va -
kat, ame lyek meg jó sol ták az ígért Mes si ás, a fáj da lom
meg ve tett, meg ta ga dott em be ré nek szen ve dé se it.

Mély fek vé sû sze me i vel Artaban ar cá ba te kint ve
mon dot ta: „Em lé kez zél rá, fi am, a Ki rályt, akit te ke re -
sel, nem le het majd pa lo tá ban meg ta lál ni, sem a gaz -
da gok és ha tal ma sok kö zött. Ha a vi lág vi lá gos sá ga és
Iz ra el di csõ sé ge úgy lett vol na meg ter vez ve, hogy a föl -
di ha ta lom pom pá já val jöj jön, már rég meg je lent vol na;
mert Áb ra hám egy fia sem fog töb bé oly ha ta lom mal
bír ni, mint ami lyen Jó zsef nek volt Egyip tom pa lo tá i ban,
vagy Sa la mon ural ko dá sá nak pom pá ja, ami kor orosz -
lá nok kö zött tró nolt Je ru zsá lem ben. De an nak a vi lá -
gos ság nak, amely után a vi lág vá gyó dik, az új vi lá gos -
ság nak, a gyõ ze lem nek, a di csõ ség nek a szen ve dés
tü rel mes el vi se lé sé bõl kell fa kad nia. Az a ki rály ság,
amely örök idõk re szól, új ki rály ság, a tö ké le tes és le -
gyõz he tet len sze re tet ural ma. Nem tu dom, ho gyan fog
ez meg va ló sul ni, vagy ho gyan le het össze hoz ni a za -
var gó ki rá lyo kat és a föld né pe it, hogy el is mer jék a
Mes si ást, és hó dol ja nak ne ki. De azt tu dom, hogy azok, 
akik ke re sik õt, a sze gé nyek és ala csony ren dû ek, a
szen ve dõk és el nyo mot tak kö zött ke res sék.”

Új ból és új ból lát tam az is me ret len böl cset egyik hely -
rõl a má sik ra utaz va, ku tat va a szét szórt né pek kö zött,
akik nél a bet le he mi kis csa lád ta lán me ne dé ket ta lált.
Át ha ladt éh ség súj tot ta or szá go kon, ahol a sze gé nyek
ke nyé rért sír tak. Meg ál la po dott jár vány súj tot ta vá ro -
sok ban, ahol a be te gek a te he tet len nyo mo rú ság ke se -
rû tár sa sá gá ban síny lõd tek. Meg lá to gat ta az el nyo mot -
ta kat, meg bé lyeg zet te ket, a föld alat ti bör tö nök és  rab -
szol gapiacok nyo mor gó tö me ge it, a gá lyák ki me rült
eve zõ se it. Eb ben a né pes és meg gyö tört vi lág ban nem
ta lált sen kit, akit imád ha tott vol na, de so ka kat ta lált, aki -
ken se gít he tett. Élel mez te az éhe zõ ket, fel ru ház ta a
me zí te le ne ket, gyó gyí tot ta a be te ge ket és vi gasz tal ta a
fog lyo kat. Évei gyor sab ban múl tak, mint a szö võ or só ja
ha lad oda-vissza a fel ve tett fo nal ban, ahogy nö vek szik
a szö vés, és be le szö võ dik a lát ha tat lan min ta.

Már úgy lát szott, el fe led te cél ját. De lát tam egy szer
egy pil la nat ra, amint nap kel te kor egye dül állt a ró mai
bör tön ka pu já nál. Keb le rej te ké bõl elõ vet te utol só kin -
csét, a gyön gyöt. Amint néz te át tet szõ fé nyét az eny he
haj na li de ren gés ben, úgy lát ta, te lít ve van az azúr ró -
zsa szí né vel. Úgy lát szik, ma gá ba szív ta az el vesz tett
za fír és ru bin ki su gár zá sát.

Így a ne mes élet mély, ti tok za tos cél ja is ma gá ba rej ti
a múlt örö me i nek és fáj dal ma i nak em lé ke it. Min den,
ami se gí tet te, min den, ami hát rál tat ta, tel je sen át ita tó -
dik má gi kus erõ vel. An nál fé nye sebb és ér té ke sebb
lesz, mi nél to vább volt egy ne me sen do bo gó szív kö ze -
lé ben.

Ami kor az igaz gyöngy rõl és an nak je len tõ sé gé rõl
gon dol koz tam, ak kor hal lot tam az is me ret len bölcs tör -
té ne té nek a vé gét.
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A nagy ér té kû igaz gyöngy
Har minc há rom év telt el Artaban éle té ben, s még

min dig za rán dok volt, és a vi lá gos ság ke re sõ je. Ha ja
va la mi kor sö tét volt, mint a Zag rosz szik la csú csai, most 
fe hér, mint ami kor hó fe di a csú cso kat. Sze mei, ame -
lyek va la ha mint a tûz láng jai, úgy ra gyog tak, most sö té -
tek vol tak, mint a szunnya dó pa rázs a ha mu alatt.

Fá rad tan, meg vi sel ten, a ha lál ra ké szen, de még
min dig a Ki rályt ke res te, aki ért utol já ra Je ru zsá lem be
ment. Elõ zõ leg gyak ran lá to gat ta a szent vá rost, ku ta -
kod va sík ja in és tö mött kuny hó i ban, sö tét bör tö ne i ben
anél kül, hogy nyo mát ta lál ta vol na a ná zá re ti csa lád -
nak, amely Bet le hem bõl me ne kült hosszú idõ elõtt. Úgy 
lát szott, még egy utol só kí sér le tet kell ten nie; va la mi azt 
súg ta szí vé ben, hogy vég re még is ered ményt ér het el.

A hús vét ide je volt, s a vá ros töm ve ide ge nek kel. Iz ra -
el fi ai, akik messze vi dék re szó ród tak széj jel, a leg na -
gyobb ün ne pek re vissza jöt tek a temp lom ba. Na po kon
át a kü lön fé le nyel vek zûr za va ra ural ta a kes keny ut cá -
kat.

De ezen a na pon egyet len nagy za va ro dást le he tett
lát ni a tö meg ben. Az ég fé nye fi gyel mez te tõ en el volt
fá tyo loz va. Iz ga lom hul lá mai lát szot tak át vo nul ni a tö -
me gen, mint re me gés, amely vi har elõtt meg ráz za az
er dõt. Tit kos hul lám so dor ta õket egy irány fe lé. Szan -
dá lok ko po gá sa és a sok ezer me zít lá bas lé pés szü net
nél kül hang zott a kö ve ken a da masz ku szi ka pu fe lé ve -
ze tõ úton. Arta ban a ha zá já ból jött em be rek cso port já -
hoz csat la ko zott, per zsi ai zsi dók hoz, akik el jöt tek a 
hús vé tot meg ün ne pel ni. Tõ lük ér dek lõd te meg a to lon -
gás okát, és hogy ho va tar ta nak.

„A Gol go tá nak ne ve zett hely hez me gyünk a fa la kon
kí vülre”, mond ták, „ahol ki vég zés lesz. Nem hal lot tad,
hogy mi tör tént? Két hí res rab ló lesz ke reszt re fe szít ve,
és ve lük egy má sik, akit ná zá re ti Jé zus nak hív nak. Egy
fér fi, aki sok cso dás dol got tett az em be rek kö zött, ami -
ért azok na gyon sze re tik. De a pa pok és vé nek azt
mond ták, meg kell hal nia, mert Is ten Fi á nak ne vez te
ma gát, s Pi lá tus ke reszt ha lál ra ítél te, mert azt mond ta,
õ a zsi dók ki rá lya.”

Mily ide ge nül hul lot tak ezek a sza vak Artaban fá radt
szí vé re. Ezek ve zet ték egy éle ten át szá ra zon és ten ge -
ren ke resz tül, s most sö té ten és misz ti ku san ju tot tak
hoz zá, mint a két ség beesés üze ne te. Ki rály tá madt, de
meg ta gad ták és ki kö zö sí tet ték. A meg sem mi sü lés hez
volt kö zel. Ta lán már hal dok lik. Le het sé ges-e, hogy
ugyan az le gyen, aki har minc há rom év vel ez elõtt Bet le -
hem ben szü le tett, aki nek csil la ga az égen meg je lent,
és aki nek a jö ve te lé rõl a pró fé ták jö ven döl tek?

Artaban szí ve egye net le nül vert az zal a za vart, két ke -
dõ mél tat lan ko dás sal, amely az öreg kor iz gal mát jel -
lem zi. Csak ma gá ban mond ta: „Is ten út jai ki für kész he -
tet le neb bek, mint az em be rek gon do la tai, és le het sé -
ges, hogy meg ta lá lom vég re a Ki rályt, még ha el len sé -
gei ke zé ben is, s ta lán idõ ben ér ke zem, hogy vált sá gul
fel ajánl jam a gyön gyö met, mi e lõtt még meg hal na.”

Így az idõs em ber kö vet te a tö me get las sú, ne héz kes
lép tek kel a vá ros da masz ku szi ka pu ja fe lé. Épp az õr -
ház be já ra tá nál egy cso port ma ce dó ni ai ka to na jött le -
fe lé az úton, egy fi a tal, bor zolt ha jú, té pett ru há jú le ányt
von szol va. Amint a má gus meg állt és rész vét tel reá né -
zett, a le ány hir te len ki sza kí tot ta ma gát kín zói ke zé bõl,
lá bá hoz ve tet te ma gát, át fog ta tér de it. A le ány fel is mer -
te fe hér fö ve gét, és a jel vényt a mel lén.

„Légy ir gal mas hoz zám” – ki ál tot ta –, „és ments meg
a Tisz ta ság Is te ne ked vé ért. Én a má gu sok ál tal ta ní tott 
igaz val lás le á nya va gyok. Atyám pár thus ke res ke dõ
volt, már ha lott, s en gem el fog tak adós sá gai mi att, hogy 
el ad ja nak rab szol gá nak. Óvj meg et tõl, ami a ha lál nál is 
rosszabb len ne.”

Artaban re me gett.
A ré gi küz de lem volt lel ké ben, amit Ba bi lon pál ma li -

ge té nél s a bet le he mi kuny hó ban is ér zett – az el lent -
mon dás a hit vá ra ko zá sa és a sze re tet ösz tö ne kö zött.
Az aján dék, amit õ val lá sos hó do lat ra szánt, már két -

szer ki vé te tett ke zé bõl az em be ri ség szol gá la tá ra. Ez
volt a har ma dik pró ba, az utol só, a vég sõ és vissza von -
ha tat lan vá lasz tás.

Nagy sze rû al ka lom vagy utol só kí sér tés volt ez? Nem 
tud ta el dön te ni. Lel ke leg mé lyén egy do log volt vi lá gos.
Ez az el ke rül he tet len hely zet Is ten tõl jön! Fel iz ga tott lel -
ké ben egy bi zo nyos ság élt: Meg men te ni ezt a te he tet -
len le ányt iga zi fe le ba rá ti sze re tet vol na. S nem a sze re -
tet-e a lé lek vi lá gos sá ga?

Ki vet te keb lé bõl a gyön gyöt. Az so ha sem volt ily tisz -
ta, ily ra gyo gó, ennyi re tel ve fi nom, élõ csil lo gás sal. A
rab szol ga ke zé be tet te.

„Ez a te vált sá god, le á nyom! Kin cse im utol só da rab ja, 
amit a Ki rály nak szán tam!”

Amíg be szélt, az ég bolt mind job ban el sö té te dett, s
föld ren gés hul lá ma sza ladt át a föl dön, olyan össze hú -
zó dás sze rû en, mint aho gyan va la ki nek a mel le hú zó dik 
be mély sé ges nagy fáj da lom kor.

Kö zel és messze há zak fa lai om la doz tak, kö vek la zul -
tak meg, s hul lot tak az ut cá ra. Por fel hõ töl töt te be a le -
ve gõt. A ka to nák fé le lem mel me ne kül tek, mint ha ré sze -
gek len né nek. De Artaban és a le ány, akit meg vál tott,
te he tet le nül hú zód tak össze a Pretórium fa la alatt.

Mi tõl kel lett vol na ne ki fél nie? Mi ért kel le ne él nie?
A Ki rály nak hó do la tul szánt aján dék utol só da rab ját is 

to vább ad ta. Az utol só re mény rõl is le mon dott, hogy
meg ta lál ja Õt. A hi á ba va ló tö rek vés nek vé ge – hi á ba -
va ló volt min den. De eb ben a gon do lat ban, amely el töl -
töt te, s ame lyet el fo ga dott, bé kes ség volt. Ez nem le -
mon dás volt. Nem alá ren delt ség. Ez va la mi mé lyebb és 
át ha tóbb volt. Tud ta, hogy min den jól van, mert nap -
ról-nap ra a leg job bat tet te, amit te he tett. Hû sé ges volt a 
Vi lá gos ság hoz, amely ne ki ada tott. Töb bet várt, s ha
nem ta lál ta meg, ha té ve dés volt is egész éle te, két ség -
te le nül ez volt a leg jobb le he tõ ség szá má ra. Nem lát -
hat ta meg „az örök élet, a meg sem mi sít he tet len és hal -
ha tat lan élet” be tel je sü lé sét. De tud ta, ha egy szer új ra
él het né föl di éle tét, az nem le het ne más, mint ami lyen
volt.

A föld ren gés újabb hul lá mát le he tett érez ni. Egy ne -
héz cse rép rá zó dott le a te tõ rõl, s az öreg em ber ha lán -
té ká ra zu hant. El akadt lé leg zet tel, sá pad tan borult
õszü lõ fe jé vel a fi a tal le ány vál lára, a seb bõl vér szi vár -
gott. A le ány le fek tet te a föld re, és fö lé je ha jolt, mert
félt, hogy meg halt. Ek kor az al kony szür kü le tén ke resz -
tül egy hang hal lat szott. Igen gyen gén és hal kan, mint
ami kor ze ne hal lat szik nagy messze ség bõl, s ben ne a
han gok tisz ták, de a sza vak ér tel me el ve szett. A le ány
meg for dult, hogy lás sa, nem a fe let tük lé võ ab lak ból
szólt-e le va la ki, de nem lá tott sen kit.

Ek kor az öreg em ber aj kai mo zog ni kezd tek, s a lány
mint egy vá la szul hal lot ta, hogy õsi pár thus nyel ven ezt
mond ja:

„Har minc há rom évig ke res te lek, de so ha nem lát tam
Or cá dat, s nem szol gál tam Ne ked, Ki rá lyom nak. Nem,
Uram. Mi kor lát ta lak én Té ged éhez ni, és táp lál ta lak?
Vagy szom jaz ni, és ad tam italt? Mi kor lát ta lak Té ged
ide gen nek, és fo gad ta lak be? Vagy me zí te le nül, és ru -
ház ta lak fel? Mi kor lát ta lak be te gen és bör tön ben, hogy 
Hoz zád jöt tem vol na? Har minc há rom évig ke res te lek,
de so ha nem lát tam Or cá dat, s nem szol gál tam Ne ked,
Ki rá lyom nak.”

A má gus el hall ga tott, s a ked ves, gyen géd hang is -
mét hal lat szott. A le ány is mét hal lot ta na gyon hal kan és 
na gyon tá vol ról. S most úgy tûnt, mint ha õ is ér te né a
sza va kat:

„Va ló ban mon dom ne ked, amit egy nek tet tél leg ki -
sebb test vé reim kö zül, azt ne kem tet ted.”

A cso dá lat és öröm nyu godt ra gyo gá sa vi lá gí tot ta
meg Artaban sá padt ar cát, amint az al kony su ga ra vi lá -
gít ja meg a ha vas hegy csú cso kat. A meg könnyeb bü lés 
hosszú, utol só le he le te hagy ta el aj kát.

Út ja vé get ért. Kin cse it el fo gad ták. Az is me ret len
bölcs meg ta lál ta a Ki rályt. 

For dí tot ta: Sister Ir ma S.M.

20 • 2003.  december Az is me ret len bölcs


